

东莞市可园博物馆

东莞市可园博物馆 2022 年工作计划

2022 年，我馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“思想引领+文化供给”，按照全市宣传文化工作会议的总体部署和具体要求，根据文化广电新闻出版局的具体工作要求，我馆以高水平崛起为动力，努力提升业务能力和管理水平，以服务型博物馆为抓手，充分发挥我馆职能。2022 年工作计划如下：

一、博物馆环境提升

积极联系莞城街道，深入了解可园北地块“和园”项目发展规划，将博物馆二期工程——“原莞城三中及博厦小学校区园林改造工程”融入“和园”项目，以推动博物馆二期工程实施。

积极参与穗深城际轨道交通规划设计、论证，做好可园园林建筑的保护，同时适时推动万江高架桥拆除工作。

计划实施东湖驳岸环境整治项目，以消除倾斜围墙安全隐患，优化植物配置，拓宽沿湖通道，营造适合参观游览的园林氛围。项目实施要做好设计方案，严格把控施工质量，有效实现项目目的。

二、加强文物保护，夯实办馆基础

(一) 做好文物征集，充实藏品储备

我馆计划进一步拓展文物征集渠道，广泛与全国各地兄弟博物馆、社会文化协会、民间收藏家建立稳固的文物征集协作关系，逐步扩大文物征集信息网络，以张氏家族文史、二居书画、东莞特色书画、岭南建筑构件及家具、古建筑碑刻、石刻拓片等为征集对象，争取馆藏文物在种类和质量上有较大提升。同时按照市普查办要求，保进度、保质量的完成文物普查工作，做好文物普查试点范例工作。

(二) 园林古建筑的日常维护与监测

加强与华南理工大学土木与交通学院沟通，针对园林建筑做好邀山阁的日常变形及震动监测工作；开展可园环境监测（气象、水文）具体包括降雨、风力、气温、湿度等要素，做好全方位监测工作，逐步建立一套完整、合理的古建筑监测体系，为可园古建筑的预防性科技保护提供重要的技术支撑；继续跟踪好“东莞可园防雷工程项目”设计方案审批工作，同时做好东莞可园防雷工程国家财政资金申请前期工作；继续做好白蚁防治以及日常维护工作。

(三) 做好精细化管理，确保文物安全

坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，做好文物征集、文物保护、遗址日常保养维护

及巡查等工作。

我馆将进一步完善应急预防机制，以消防月、安全生产月等活动为契机，定期组织安全检查和整改工作，强化应急处突意识，组织一线人员多次进行消防、反恐等培训演练，坚守馆区安全生命线。

三、提升陈列展览质量，打造文化精品

（一）举办精品展览，弘扬城市文化

展览是博物馆文化内涵的直接表现，我馆将在加强文物征集工作力度基础上，以馆藏文物为基础，充分利用其他社会文化资源，策划多项传统文化精品展，做好展览“引进来和走出去”，提升博物馆社会效益。

1.立足馆藏研究，计划推出馆藏书画系列展览，包括《张氏家族与居巢、居廉书画展》《守望传统——馆藏广东国画研究会书画展》《晚清风尚——东莞可园馆藏铜版画展》。

2.立足东莞本土，计划推出莞邑文化系列展览 8 个，包括 5.18 国际博物馆日期间《铜岭古风——东莞书法名家书历代咏铜岭·鼓镇峡风物诗邀请展》、文化和自然遗产日《浓墨重彩——粤剧花脸艺术影像展》，让观众领略极具视觉张力和民族特色的粤剧艺术风采，感受传统艺术的旺盛生命力。

（二）整合社会文化资源，推出艺术精品展览

促进馆际交流，计划引进云南安宁市博物馆《螳川遗风

连然古韵——安宁名碑名帖拓片展》，湖北明清古建筑博物馆《神工意匠——古代建筑知识展》，加强不同城市间文化交融。

四、创新活动模式，有效充实可园文化内涵

（一）组织丰富活动，搭起文化和教育的桥梁

以重要传统节日为切入点，组织形式多样文化活动。包括春节前“迎春挥毫送春联”活动，春节期间“迎春”系列活动，内容涵盖传统音乐表演、古筝、扬琴、粤曲等，一方面增添春节气息，将新春美好祝福送进千家万户，另一方面也丰富留莞群众假期文化生活；端午节“知节俗 情浓端午”文化体验活动、“浓墨重彩·粤剧脸谱制作”活动，以亲子家庭为对象，以经典诵读、民俗体验、互动教学、脸谱制作等多样化形式，让青少年共同参与体验中国传统节日习俗，感受传统文化的魅力。

（二）策划系列文化活动，强化品牌影响力

1. 以学校资源为平台，开展未成年人传统文化教育。加强馆校合作，延续我馆固有品牌，计划举办“可园故事进校园”“第七届‘可园杯’东莞市青少年硬笔书法现场大赛”“可园小学士”等，其中“可园故事进校园”走进东莞康复实验学校，为特殊儿童讲解与感受可园园林建筑艺术与故事，以及东莞风土人情，拓宽学生视野，让学生感受东莞城市厚重文化。在

5.18 国际博物馆日期间举办“第七届‘可园杯’东莞市青少年硬笔书法现场大赛”。“可园小学士夏令营”是我馆的品牌文化活动，从 2014 年起举办至今，深得家长孩子们的喜爱，今年将举办四期活动，夏令营围绕历史与家国情怀，让孩子们了解革命历史建筑，以建筑重温历史，以建筑再现精神，瞻仰革命先烈，传承革命精神，“小学士”们通过读历史、听粤剧、学围棋、品古琴、做陶艺，度过难忘的一天。

2.计划举办“去博物馆拍视频——手机摄影公益培训”。手机摄影是当下人们记录生活的一种方式。随着东莞“文化强市”的推进，文物、博物馆越来越受到社会高度关注与喜爱，“打卡”博物馆成为群众最直接的文化体验。我馆将举办“去博物馆拍视频——手机摄影公益培训”公益性惠民活动，邀请东莞人气视频博主前来教大家用手机拍摄视频大片，把镜头对准可园，用视频记录古香古色的园林美景。活动通过“理论+实践”的方式为学员讲解时下最热门的视频拍摄技巧，满足市民群众实际文化需求，以新的形式促进更多的年轻人走进博物馆，深入了解莞邑文化。

3.计划举办“中秋可园——岭南园林实景秀”。以实景演出的方式，还原一场穿越百年的诗画雅集在沉浸式的体验中感受传统文化魅力，让中华文明的影响力、凝聚力、感召力得以充分展示。

五、牢记使命，做好疫情防范工作

进一步加强疫情防控，严格执行游客预约制度。制定安全生产培训及演练计划，提升全员疫情防范意识和应急处置能力。

